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Nederland telt 26 waterschappen. De grenzen van waterschappen zijn waterstaatkundig bepaald. Vandaar dat de grenzen van waterschappen vaak niet overeenkomen met die van provincies en gemeenten. Waterschappen zorgen voor veilige dijken, voor schoon water en voor het aan- en afvoer van water. 

Waterschappen zijn zelfstandige bestuurlijke en uitvoerende overheidsorganen, die, in tegenstelling tot andere overheden, zich in de meeste gevallen maar met één aspect bezig houden, namelijk water. De benodigde financiën worden door de waterschappen zelf bij de ingezetenen opgevraagd. Dat alles maakt slagvaardig werken mogelijk.

In internationaal opzicht zijn de Nederlandse waterschappen een unieke instelling, waar met interesse naar wordt gekeken.

Ieder waterschap heeft een algemeen en een dagelijks bestuur. Soms wordt een waterschap een (hoog)heemraadschap genoemd en de bestuursleden heemraden. Tussen 13 en 25 november 2008 moeten in alle waterschappen nieuwe algemene besturen worden gekozen. Dit gebeurt door de inwoners van het waterschapsgebied. Kandidaten die kunnen worden gekozen staan op lijsten die zijn ingediend door groeperingen met een eigen visie op het waterbeheer. De ChristenUnie en de SGP hebben een gezamenlijke kandidatenlijst ingediend voor het bestuur van het Hoogheemraadschap Rijnland.

In hoofdstuk 2 kunt u lezen wat de ChristenUnie en de SGP beweegt om gezamenlijk mee te willen doen in het bestuur van het Hoogheemraadschap Rijnland. In hoofdstuk 3 leest u welke visie zij hebben op het beheren van het water. 
Aan het eind van het programma is in een appendix een persbericht over de lijstineenschuiving van de ChristenUnie en SGP opgenomen alsmede de kandidatenlijst. 
1 Wat ons drijft

Zowel de ChristenUnie als de SGP erkent Gods heerschappij over het staatkundig leven, dat de overheid door God is gegeven en in zijn dienst staat en dat christenen de verantwoordelijkheid hebben actief te zijn in de samenleving. Zij fundeert haar politieke overtuiging op de Bijbel, het geïnspireerde en gezaghebbende Woord van God, dat ook voor het staatkundig leven wijsheid bevat.

Redenerend vanuit het uitgangspunt dat we niet de eigenaar van deze wereld zijn, en verantwoording dienen af te leggen over ons handelen, niet alleen aan de maatschappij, maar ook aan God, zien we de volgende opdracht:
Waterschappen zijn dienstbaar aan de samenleving en voeren een verstandig waterbeheer waarbij ze de kosten, baten en lasten rechtvaardig verdelen en leggen als goed rentmeester verantwoording af over het gevoerde beheer.  
1.1 Dienstbaar aan de samenleving
De dienstbaarheid van de waterschappen heeft zijn oorsprong in de waterveiligheid en in het waterkwantiteitsbeheer. De eerste waterschappen zijn al in de middeleeuwen ontstaan door de gemeenschapszin van de bewoners van laag gelegen gebieden. Met elkaar én voor elkaar werden polders drooggelegd en steeds veiligere dijken gebouwd. Later kwam daar ook de waterkwaliteitstaak bij. Als functionele overheid heeft zij dan ook primair de zorg voor waterveiligheid, het watersysteembeheer en voor efficiënt en doelmatig transport en zuiveren van afvalwater. Dat doen de waterschappen op een integrale wijze en met een brede blik. Dienstbaar betekent ook de bereidheid om kennis en informatie te delen. Onze waterschapsbestuurders stellen zich dienstbaar op naar medemens en maatschappij.

1.2 Goed rentmeesterschap
De mens is door God als rentmeester aangesteld. Het begrip rentmeester benadrukt ook dat waterschappen, naast de meest vanzelfsprekende belangen als economie, landbouw en natuur, verantwoord om moeten gaan met zaken als milieu, landschap en cultuurhistorisch erfgoed. Onze waterschapsbestuurders werken aan een duurzaam waterbeheer en leggen als goede rentmeesters ook verantwoording af over onze omgang met de schepping.
1.3 Rechtvaardige kosten, baten en lastenafweging
Bij rechtvaardig denken we in de eerste plaats aan een eerlijke lastenverdeling, met in het bijzonder ook oog voor de sociaal zwakkeren. Binnen de functionele taken van het waterschap zijn de mogelijkheden voor eigen beleid in dit opzicht beperkt tot een ruimhartig kwijtscheldingsbeleid. Door de koppeling van een deel van de waterschapslasten aan de WOZ-waarde worden daarnaast de lasten al in voldoende mate gelegd op de sterkste schouders.

In de tweede plaats denken we bij rechtvaardig ook aan begrippen als rechtmatigheid, integriteit en transparantie. Een goede verdeling van de risico’s en een eerlijke belangenafweging binnen de juiste procedures. Onze waterschapsbestuurders proberen bij de besluitvorming over watervraagstukken zo rechtvaardig mogelijk te handelen. 
1.4 Verstandig waterbeheer
Liever wat duurder maar duurzaam, dan voor een dubbeltje op de eerste rang. De ChristenUnie en SGP pleiten voor een gebalanceerde inzet en beheer van de middelen. Dat betekent dat er doelmatig en kosteneffectief gezocht wordt naar oplossingen tegen laagst mogelijke maatschappelijke kosten. Lasten of problemen moeten we niet afwentelen op de buren of het nageslacht. Vanzelfsprekend duurzaam en waar nodig creatief en innovatief. Daarin past ook het streven naar samenwerking, tussen waterschappen en andere overheden onderling, maar waar mogelijk ook met bedrijfsleven, landbouworganisaties en natuurbeheerders. Het waterschap zorgt voor een goede communicatie naar alle betrokkenen bij het waterbeheer en neemt de inspraak serieus. Onze waterschapsbestuurders hebben kennis van het waterbeheer en gaan met wijsheid om met de afweging van belangen.

2 Onze kijk op water
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Waterschappen zijn functionele overheden die loyaal en krachtig uitvoering geven aan rijks- en provinciaal beleid. Ze zijn de waterautoriteit. Water is één van de randvoorwaarden voor de ruimtelijke ordening. De hoofdtaken zijn waterveiligheid, watersysteembeheer en waterzuivering. De komende jaren staan vooral maatregelen die volgen uit het Waterbeheer voor de 21ste eeuw (WB21), “Ruimte voor de rivier” en de uitwerking van de Europese kaderrichtlijn water (KRW) voorop. Landelijke afspraken zoals die gedaan zijn het “Nationaal Bestuursakkoord Waterbeheer” vormen het uitgangspunt, maar niet de begrenzing van het eigen beleid. Eigen beleidsruimte is er vooral op het gebied van prioritering, regionale afweging, inspelen op bovenwettelijke taken. De komende jaren wordt ook de kaderrichtlijn overstromingsbescherming (KOB) relevant. Waterschappen dienen daarbij een belangrijke rol te vervullen met inbreng van kennis en deskundigheid.

2.1 Waterveiligheid

Als het gaat om waterveiligheid stellen rijk en provincie de doelen en normen vast. Waterschappen passen het watersysteem en de waterkeringen aan zodat wordt voldaan aan de veiligheidsnormen. In WB21 is het streven er op gericht dat het watersysteem in 2015 op orde is en de klimaatswijziging tot 2050 aan kan. Dit anticiperen op de gevolgen van de klimaatsverandering ondersteunen we in die zin, dat daar waar het systeem wordt aangepast het goed gebeurt. De financiering van de primaire waterkeringen - de duinen en de dijken langs de zee en de grote rivieren - is momenteel landelijk in discussie. Niet alle duinen en dijken voldoen aan het gewenste veiligheidsniveau. Wij vinden dat het vaststellen van de veiligheidsnormen van deze primaire keringen een taak is van de landelijke overheid. Gezien het nationale belang van de veiligheid is tot op heden ook gekozen voor een financiering door het rijk. Het onderhoud (het op orde houden) van de dijken is meestal toegewezen aan de waterschappen. De discussie over de vraag of investeringskosten in de toekomst bij de regionale waterbeheerders neergelegd moeten worden, zullen wij kritisch volgen. 

Wij vinden dat Nederland, ondanks alle bescherming tegen water, onvoldoende is voorbereid op een watersnoodramp. Absolute veiligheid bestaat niet. Ooit kan er ergens een Nederland een nieuwe watersnoodramp plaatsvinden. In gebieden waar veel mensen in de rivierendelta soms diep onder zee-niveau leven, dienen we voorbereid te zijn op overstroming en evacuatie. Burgers en bedrijven beseffen onvoldoende welk gevaar ze lopen en wat ze moeten doen als er iets gebeurt. En overheden zijn onvoldoende voorbereid op een ramp van ernstige omvang in dicht bewoond gebied. Er dient op zijn minst een goede rampenorganisatie te zijn zodat verantwoordelijkheden en taken duidelijk zijn. Laten we ten minste leren van de rampzalige organisatie in New Orléans (orkaan Katrina op 29 augustus 2005) hoe het niet moet. Gezien de omvang van de problematiek moet het rijk het voortouw nemen. Waterschappen brengen hun kennis in en adviseren het algemene bestuur en de hulpdiensten. De activiteiten die nodig zijn om de waterveiligheid zoveel als mogelijk te waarborgen, alsmede de onderlinge prioriteiten, dienen gebaseerd te zijn op een duidelijke en transparante risicoanalyse.

Muskusratten leveren een groot risico op voor de waterveiligheid en dienen bestreden te worden. Omdat vooral de waterschappen belang hebben bij een lage rattenstand, zien wij de populatiebeheersing als taak van de waterschappen. Er moet daarbij onderling worden samengewerkt. De bestrijding moet efficiënt en doelgericht worden uitgevoerd, maar onnodig dierenleed moet worden voorkomen. Bij het overdragen van de bestrijdingstaak door de provincies aan de waterschappen dienen ook de daarvoor benodigde middelen te worden overgedragen.
2.2 Watersysteem

Bij de implementatie van de kaderrichtlijn water (KRW) is gebleken dat we de afgelopen decennia onvoldoende rekening hebben gehouden met de ecologische functies van het watersysteem. Natuurlijke watersystemen zijn vergaand aangepast aan de menselijke en economische behoeften. Ook de inrichting van de kunstmatige watersystemen als stedelijk water, kanalen en sloten is nogal eens sterk gestuurd door economische argumenten. Daarbij zijn biodiversiteit, vismigratie, dierenwelzijn en landschappelijke kwaliteit teveel uit het oog verloren. De komende jaren zijn dan ook veel maatregelen nodig om hierin verbetering te brengen. Het betreft beekherstel, aanleg van natuurvriendelijke oevers, baggeren en soms verdergaande zuivering van afvalwater. De eerste periode van de KRW loopt tot 2015. 

Voor de waterkwantiteit, de waterkwaliteit en de ecologie zijn met WB21 en KRW nieuwe doelen vastgesteld. Het beleid lijkt nieuw, maar maakt vooral duidelijk wat we altijd al wilden. We willen echter niet van alles beloven. Het moet haalbaar en betaalbaar blijven. De ambitie van de ChristenUnie en SGP is om met de uitvoering van de juiste maatregelen de vastgestelde realistische doelen nu ook waar te maken. 
De aanwezigheid en kwaliteit van het water hangt sterk af van de positionering t.o.v. de zeespiegel. Het Waterschap zorgt ook voor een voldoende dicht meetnet van waterkwaliteitsgegevens, waaruit zoveel mogelijk de ontwikkelingen in de tijd van de diverse delen van het beheersgebied kunnen worden gevolgd, dus niet alleen bij de gemalen maar ook representatief in de haarvaten van het watersysteem. Voor het verkrijgen van een beter inzicht dient het realiseren van kaarten met Gewenst Grond- en Oppervlaktewater Regimes te worden bevorderd. Daarnaast verdient het aanbeveling verspreidings kaarten te maken over relevante water organismen. 

2.3 Functiegericht waterbeheer

Door de provincies zijn de gebruiksfuncties van een gebied vastgesteld. Het gaat bijvoorbeeld om de functies agrarisch, natuur, stedelijk en recreatie. Rijnland zorgt middels peilbesluiten er voor dat het oppervlaktewaterregiem past bij de gebruiksfuncties. De waterschappen zijn gehouden om een optimaal waterbeheer uit te voeren voor de toegekende functies.

 Wij vinden dat in de peilbesluiten ook aandacht moet zijn voor het grondwater. Wanneer de belangen van verschillende functies voor het te voeren waterregiem tegenstrijdig zijn (bijv. landbouw- en natuur), moet het waterschap streven naar technische oplossingen hiervoor. Lukt dat niet, dan zal de provincie een ruimtelijke keuze voor de gewenste functie moeten maken.

Het te voeren waterbeleid in stedelijke gebieden wordt vastgelegd in door de gemeenten en het waterschap in gezamenlijkheid te maken stedelijke waterplannen. Hierin moet aandacht worden geschonken aan oplossingen voor zich voordoende grondwaterproblemen, de beleving en kwaliteit van het oppervlaktewater en de kwaliteit van het watersysteem (zowel ecologie als infrastructuur).
In de laagveengebieden van Nederland zijn de waterpeilen in de afgelopen eeuwen steeds verder verlaagd. Het doel is om voor voldoende drooglegging voor de landbouw en stedelijk gebied te zorgen, maar het effect is ook een steeds verder gaande bodemdaling en inklinking van het veen. Wij willen hierin een strategische trendbreuk en inzetten op een ander peilbeheer. Hierbij wordt er vanuit gegaan het peil niet te verlagen als dit niet noodzakelijk is voor een goede agrarische bedrijfsvoering. In nauw overleg met agrariërs en kennis instituten kunnen nieuwe innoverende methoden en technieken getest worden. Uitvoeren van gewenste maatregelen ten behoeve van de functie natuur mogen niet ten koste gaan van de individuele agrarische ondernemers. Bij natuurgebieden kan bijvoorbeeld een bufferzone worden aangebracht. Een andere optie is het toepassen van nadeelcompensatie. Als landbouw door de hogere waterpeilen niet meer rendabel is dient een ander perspectief geboden te worden. Als landschapbeheerder, maar desnoods door de bedrijven aan te kopen. De provincies hebben daarbij een belangrijke besluitvormende én financiële taak. Waterschappen zullen natuurneutraal moeten gaan werken. Dus compenseren als er door het handelen van de waterschappen natuur verloren gaat.
2.4 Duurzaamheid

Duurzaamheid betekent voor ons dat je bij alles wat je doet kiest voor oplossingen die je tot in lengte van jaren kunt verantwoorden. Rekening houden met de schepping en niet uit puur economische motieven kiezen voor de goedkoopste (korte termijn) oplossing. Waterschappen vervullen een voorbeeldrol voor bedrijven, boeren en particulieren. Een duurzame aanpak betekent:
· geen gebruik van milieubelastende bestrijdingsmiddelen

· het stimuleren van innovatieve technieken.

· bouwen met duurzame materialen

· een ruimhartige invulling van de flora- en faunawetgeving

· zorgvuldig omgaan met verontreinigde baggerspecie

· voor de eigen projecten van het waterschap de vergunningen tip top in orde.

Nu het economisch redelijk goed gaat, willen we deze ruimte gebruiken om een veerkrachtig watersysteem te realiseren. Dus de problemen nu oplossen en niet vooruitschuiven naar komende generaties. 

Rijnland moet een voorbeeld zijn als het gaat om maatschappelijk verantwoord ondernemen.
Prioriteit willen we daarbij geven aan het energieverbruik. Waterschappen zijn grootafnemers van elektriciteit. Vaak ingekocht tegen het laagste tarief, zonder rekening te houden met duurzaamheid. Wij zouden graag zien dat waterschappen klimaatneutraal gaan werken, primair door zo zuinig mogelijk om te gaan met energie, en optimaal gebruik te maken van eigen mogelijkheden om energie terug te winnen of op te wekken. Daarnaast kan het waterschap groene energie inkopen, het liefst bij lokale producenten. Bij de aankoop van grijze stroom zal het waterschap de CO2 uitstoot compenseren, zo mogelijk ook in het eigen beheersgebied door het planten van bos of de aanleg van natuurstroken.

2.5 Gerechtigheid

Het lijken open deuren: gerechtigheid, rechtvaardigheid en rechtmatigheid, maar deze dienen zich te vertalen naar een integere houding van zowel de organisatie als haar medewerkers en bestuurders. Procedures moeten op een juiste manier gevolgd worden. De belangenafweging tussen de verschillende maatschappelijke en individuele belangen moet open en op een juiste manier gemaakt worden. We pleiten voor duidelijke keuzes, en als die keuzes negatief uitvallen voor ondergeschikte belangen, dan dienen we altijd te zorgen voor een fatsoenlijke nadeelcompensatie. 

We willen vasthouden aan het principe dat de vervuiler of de veroorzaker van een waterprobleem (mee)betaalt aan de benodigde maatregelen. Kosten en lasten worden ook niet afgewenteld op de toekomst of naar de buren. 

Ook diffuse lozingen dienen te worden aangepakt. Dit zijn lozingen waarbij afvalstoffen in het oppervlaktewater terecht komen. Voor de bestrijding van watervervuiling dienen milieudelicten via een krachtige uitvoering van de Keur en milieuwetten te worden bestreden via effectieve samenwerking met opsporingsdiensten en eigen personeel. Rijnland zal moeten toezien op een consequente handhaving van milieuwetgeving.
2.6 Kennis delen

Bij de waterschappen is veel kennis beschikbaar, bijvoorbeeld op het gebied van water, milieu, ecologie, handhaving, vergunningverlening. Graag zien wij dat waterschappen deze kennis gaan delen met boeren, natuurbeheerders, gemeenten en burgers.


Dit vergt van de waterschappen dat zij ondermeer zo veel mogelijk informatie op een toegankelijke manier ontsluiten via het internet. Geografische informatie is, mits goed gepresenteerd en ontsloten, waardevol voor de maatschappij. 
We willen de waterschapskennis ook, binnen redelijke grenzen, beschikbaar stellen voor ontwikkelende landen. Binnen de EU aan de nieuwe lidstaten, maar ook buiten de EU. Overigens vinden we dat de waterschappen niet zelfstandig en op eigen houtje ontwikkelingsprojecten dienen te starten, maar de samenwerking gaan zoeken met professionele ontwikkelingswerkers.

Waterschappen hoeven niet alle kennis zelf in huis te hebben, maar moeten wel in staat blijven om ontwikkelingen en resultaten te beoordelen.

2.7 Open, communicatief en interactief

Het is van belang dat het waterbewustzijn van de burgers en bedrijven groeit. Voor de meeste mensen bevindt het waterbeheer zich op de achtergrond. Zolang het goed gebeurt, merkt de bevolking er nauwelijks wat van. Pas wanneer zich een probleem voordoet krijgt het de aandacht. Op zich is dat niet erg, maar het noodzaakt de waterschappen wel tot zorgvuldigheid en transparantie. Voor een breder maatschappelijk draagvlak moeten waterschappen bij het uitwerken van de maatregelen breder kijken en naast natuur en landbouw andere belangen betrekken in open en interactieve planvormingsprocessen. Water heeft bijvoorbeeld een grote belevingswaarde, mensen wonen, recreëren of spelen graag aan het water.


De wijze waarop wij in gesprek willen zijn met onze mondige burgers en bedrijven, is toegankelijk, open, eerlijk en communicatief. We willen niet alleen vertellen en informeren, maar ook luisteren. Kortom Rijnland zal op transparante wijze dienen te communiceren.
De gegevens waarmee het waterschap zijn beleid en plannen onderbouwt dienen zoveel mogelijk openbaar, te zijn. Dat wil zeggen dat de informatie ter beschikking komt van redelijkerwijs iedereen, die erom vraagt tegen zo laag mogelijke kosten. Te denken valt aan peilmetingen, hoogtecijfers, waterkwaliteitsmetingen enz. 

Ook dienen de Waterschappen zich in te spannen hun ingelanden en burgers bewust te maken om zuinig en zorgvuldig met water om te gaan en het niet onnodig te verontreinigen, dan wel in de waterketen onnodige verkwisting van schoon water tegen te gaan. Voorkomen van watervervuiling is beter dan het achteraf tegen veel kosten te moeten zuiveren. Afvoeren van regenwater naar riolen moet worden beperkt en in plaats daarvan afgevoerd naar oppervlakte water. 

2.8 Brede blik

De ChristenUnie en SGP willen een dienstbare opstelling van de waterschappen en is voor een brede kijk op het waterbeheer. Het waterbeheer raakt aan veel andere belangen. Veel vormen van recreatie vinden aan of op het water plaats. Natuur en (cultuur)landschap zijn onlosmakelijk verweven met het water. Waterschappen hebben veel historisch erfgoed in handen en krijgen bij de uitvoering van projecten te maken met archeologische en aardkundige waarden. Waterpartijen in stedelijk gebied hebben vaak een stedenbouwkundige functie. Waterschappen dienen bij de uitvoering van hun taken ruimhartig rekening te houden met al deze belangen en daar waar gewenst ook wat meer te doen dan alleen zuiver waterhuishoudkundige maatregelen. Het waterschap moet de samenwerking zoeken met de gemeenten, de provincies en de recreatieschappen. Door hen van adviezen te voorzien kunnen de kansen die ontstaan op het gebied van recreatie, landschapsontwikkeling en cultuurhistorie beter worden benut. Wat ons betreft horen water- of oevergebonden voorzieningen zoals wandelpaden, kanovoorzieningen, vissteigers en fietsbruggetjes ook tot het aandachtsgebied van het waterschap. Naast de zorg voor het watererfgoed, architectonische verantwoorde gebouwen en gemalen moet er financiële ruimte zijn voor kunstuitingen. Wij willen graag aandacht voor kunst en cultuur uitingen bij nieuwe investeringen.
2.9 Beheerder van het landschap
Waar het landelijk gebied vroeger het domein was van de grondeigenaren krijgt het steeds meer functie als tuin van Nederland. Daarmee worden de inrichting en beheer van het landschap, recreatieve voorzieningen, natuur en ecologische aanpassingen belangrijker. 

Het huidige landschap is vaak tot stand gebracht door de boeren en gericht op de landbouwfunctie. Door de schaalvergroting in de landbouw staat dit sterk onder druk. Landschapbeheer is voor veel boeren niet functioneel en het past niet in de moderne bedrijfsvoering. De economie dwingt de boerenbedrijven tot efficiency waardoor de zorg voor het landschap onder druk komt. Provincies maken zich beleidsmatig sterk voor een goed en samenhangend landschapbeheer. Het ontbreekt op dit moment aan een verantwoordelijke beheerder. Natuurbeheerders richten zich op hun eigendommen, gemeenten hebben vaak hun handen vol aan het stedelijk gebied. Provinciale stichtingen ontbreekt het veelal aan voldoende middelen en power om grootschalige projecten van de grond te krijgen. De Dienst Landelijk gebied heeft vooral een functie in gebiedsprocessen zoals reconstructie en ruilverkavelingen, maar heeft geen beheerstaken. Wij zien voor de waterschappen een belangrijke rol weggelegd om binnen hun taakopvatting een bijdrage te leveren aan landschapsbeheer en ontwikkeling. Provincies en gemeenten geven via landschapbeleidsplannen weer welke doelen er zijn. Waterschappen nemen deze doelen in hun projecten mee en financieren de maatregelen uit subsidies van EU, rijk, provincies en gemeenten. 


Samen met andere overheden willen we dat grondeigenaren en landbouwers zoveel mogelijk betrokken en gestimuleerd worden bij beheer en ontwikkeling van het landschap. 

2.10 Organisatie waterbeheer

De beheersgebieden van de 26 waterschappen in Nederland zijn bepaald door de grenzen van een stroomgebied. Schaalvergroting van het regionale waterbeheer is niet gewenst, omdat de organisaties dan te groot worden en het bestuur te ver van de burger af komt te staan. Wel pleiten we voor een goede samenwerking van de waterbeheerders en de andere overheden in de KRW-stroomgebieden (Rijn, Maas, Schelde en Eem).

Wij vinden dat de waterschappen de geëigende democratische organisaties zijn die op een goede wijze invulling geven aan het regionale waterbeheer. 
 De schaalgrootte van de waterschappen is op dit moment goed. Mits wordt samengewerkt op diverse fronten zien wij geen voordelen van verdere schaalvergroting. De organisaties zijn groot genoeg om de kerntaken adequaat te kunnen uitvoeren.

2.11 Samenwerking overheden

Voor de burger bestaat er maar één overheid. Waterschappen dienen dan ook schouder aan schouder te staan met de medeoverheden, inclusief Rijkswaterstaat, en zonodig een stap verder te zetten dan alleen het (eigen) waterbelang. Burgers mogen niet van het kastje naar de muur worden gestuurd met hun klachten of vragen maar moeten adequaat worden geholpen. Samen met de gemeente dienen de waterschappen te streven naar één waterloket waar burgers en bedrijven met al hun vragen terecht kunnen.

Samenwerking tussen waterschappen onderling willen we zoveel mogelijk bevorderen. Regionaal gebeurt dat al op het gebied van bijvoorbeeld de belastingheffing en laboratoria. Landelijke samenwerking, zoals in het Waterschapshuis, willen we sober, doelmatig en vrijwillig houden. 

Op het gebied van (duurzame) inkoop, handhaving en vergunningverlening zien we nog meer mogelijkheden tot samenwerking onderling, maar ook met andere overheden. 

Op het gebied van riolering en afvalwaterzuivering kan nog meer en beter worden samengewerkt met de gemeenten. 

2.12 Markt, ontwikkeling en innovatie

Het Nederlandse waterbeheer loopt wereldwijd in veel opzichten voorop. Een positie waar we trots op zijn en die we willen behouden. Daarom zullen de waterschappen zich moeten inspannen om vernieuwend bezig te zijn. Soms kunnen ze dat op eigen kracht, maar vaak zal dat gaan in nauwe samenwerking tussen kennisinstituten, onderzoekers en bedrijfsleven. Innovatieve vormen van aanbesteden bieden een goede mogelijkheid om de kennis en creativiteit uit de markt te mobiliseren.

In geval van wetenschappelijk en fundamenteel onderzoek werkt Rijnland zoveel mogelijk samen met het onderzoeksinstituut (STOWA). Waterschappen dienen wel betrokken te zijn bij de vertaalslag van onderzoek naar praktijk en moeten onderzoekers de kans geven om nieuwe concepten uit te testen.

2.13 Waterbeheer mag wat kosten

Bij het vaststellen van beleid en doelen willen we allereerst kijken naar wat de taken en doelen zijn. Met een brede blik, dus redeneren vanuit het gezamenlijk maatschappelijk belang, moeten we vaststellen wat er moet gebeuren. Financiële overwegingen zijn vooral van belang om het tempo te bepalen van de maatregelen. We zoeken steeds naar het hoogste maatschappelijke rendement. Discussies over kostenverdeling tussen overheden willen we zoveel mogelijk vermijden: voor de burger maakt het uiteindelijk niet wezenlijk uit via welke overheid de geldstroom gaat. 

Voor investeringen willen we afschrijven over de reëel te verwachten levensduur. Geen kapitaalvernietiging en geen boekhoudkundige trucs om een gunstiger lastenontwikkeling voor te spiegelen.

De kosten voor het waterbeheer zullen stijgen omdat er veel maatregelen genomen moeten worden. Principes kosten nu eenmaal geld. De Kaderrichtlijn water, anticiperen op klimaatontwikkeling, klimaatneutraal werken, ecologisch verantwoord en duurzaam betekenen dat het waterbeheer nu duurder wordt. De voordelen daarvan worden al op korte termijn duidelijk. De veiligheid neemt toe, het energiegebruik zal dalen, soortenrijkdom neemt minder snel af en in een goed verzorgd landschap is wonen, werken en recreëren aangenamer.

Juist omdat het allemaal duurder wordt, moeten waterschappen kostenbewust en effectief zijn. Niet alleen zoeken naar technische hoogstandjes, maar waar mogelijk een sober en doelmatig waterbeheer. Bedrijfsvergelijkingen voor de praktische onderdelen (zuiveren, maaien en baggeren) zijn zinvol om er van te leren en om betere of goedkopere werkwijzen te zoeken. Het vergroot, met name voor de uitvoerders, het bewustzijn van het werken met gemeenschapsgeld. Het waterschap is transparant in de verantwoording van de kosten en motiveert kostenstijgingen.
Waterschappen staan wat ons betreft voor hun taak, en zorgen voor een sluitende begroting. Kwalitatieve en kwantitatieve wateropgaven dienen gefinancierd te worden uit de eigen heffing. 

2.14 Bijzondere taken Vaarwegbeheer en wegbeheer

Veel waterschappen hebben van de provincie de taak van vaarwegbeheerder opgedragen gekregen. Scheepvaartbeheer, in het bijzonder de beroepsvaart (en ook recreatievaart), is een infrastructurele taak die thuishoort bij de algemene democratie. Deze gebruiksvorm is zo dominant voor het beheer dat de financiering er van uit algemene middelen dient te komen. De uitvoering van dat beheer kan wel het best bij de waterschappen worden ondergebracht. 
APPENDIX     


Hieronder is het persbericht dat de samenwerking tussen ChristenUnie en SGP aangeeft met een lijst 

van de acht kandidaten.
                                                    WATERSCHAPSVERKIEZINGEN 2008

De verkiezingen voor het bestuur van het Hoogheemraadschap van Rijnland worden gehouden van 13-25 november 2008. In het Rijnland gebied hebben ChristenUnie en SGP besloten samen één lijst te vormen en zo de krachten te bundelen om niet alleen een zo goed mogelijk verkiezingsresultaat te bereiken maar vooral ook om zo effectief mogelijk bij te kunnen dragen aan het aanpakken van opgaven waarvoor Rijnland staat. 

De zeespiegel stijgt en het klimaat verandert. Wij zijn een waterland met diverse waterbelangen, voor wie in de stad woont, kunnen die anders zijn dan voor de agrariër. 
De ChristenUnie-SGP heeft één gezamenlijk verkiezingsprogramma “Wij zijn Water” met als uitgangspunt duurzaam waterbeheer om zo voor de toekomst veilig samen te kunnen wonen, werken en recreëren met water.
De ChristenUnie-SGP heeft lijst 6 en de lijsttrekker is Remmert Kerst uit Reeuwijk. 
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KRW


De Europese Unie heeft in verplichtende Europese wet kaders gesteld voor het waterbeheer in de lidstaten. In de wandelgangen wordt gesproken over de kaderrichtlijn water. Hoofddoelstelling van de KRW is dat alle watersystemen een goede ecologische toestand krijgen. Lidstaten bepalen zelf wat dat is, binnen een door de EU aangegeven systematiek. Daarnaast worden eisen gesteld aan verontreinigende stoffen. Ieder land moet in 2009 stroomgebiedsbeheersplannen gereed hebben waarin wordt aangegeven welke maatregelen nodig zijn. De stroomgebiedsbeheerplannen moeten worden opgesteld in overleg met de inwoners van het gebied. In 2015 wordt getoetst of de maatregelen daadwerkelijk zijn uitgevoerd. Op deze wijze bevorderd de Krw dat lidstaten ook echt doen wat ze zeggen te willen. Verder verplicht de KRW dat, daar waar water als economische factor wordt benut, de gebruiker er voor moet betalen.





WB21


In de jaren negentig van de vorige eeuw was er opvallend veel wateroverlast. De regering heeft zich naar aanleiding daarvan een onderzoekscommissie ingesteld en die gevraagd om te adviseren over het waterbeheer in de toekomst. Vooral de verwachte klimaatsontwikkeling heeft grote gevolgen. De zeespiegel zal stijgen en de kans op overlast door hevige neerslag neemt toe. Het tot dan toe gevoerde beheer resulteerde in steeds minder ruimte om het water op te vangen en af te voeren. Daardoor steeds hogere waterstanden op de rivieren. Doordat de neerslag snel wordt afgevoerd ontstonden in de zomer watertekorten waar natuur, landbouw en economie onder lijden. De commissie WB21 adviseerde om het roer om te gooien: Houdt het water vast zolang als het kan, zorg voor voldoende waterberging en voer het water pas af als er geen andere oplossingen zijn. Het water moet veel meer ruimte krijgen. Dit advies is overgenomen door de regering en vastgelegd in het nationaal bestuursakkoord water.








KOB


Op initiatief van Nederland en Frankrijk heeft de EU de Kaderrichtlijn overstromingsbescherming aangenomen. In deze verplichtende wet wordt bepaald dat overheden voor het publiek en bedrijfsleven inzichtelijk moeten maken welke (water)risico’s er zijn. Per gebied moeten kaarten worden gemaakt waarin staat aangegeven welke kans er bestaat dat het gebied overstroomt en wat de gevolgen kunnen zijn van een overstroming. Verder moet worden aangegeven welke maatregelen de overheid neemt om de gevolgen van overstromingen te beperken. Het betreft dus vooral een richtlijn die de transparantie van het water(kwantiteits)beheer bevorderd. 








Naast het op orde brengen van de waterkeringen, wordt intensief geoefend met calamiteitenbestrijding





Waterschappen nemen de muskusratten-bestrijding over van de provincies.








Natuurvriendelijke oevers aanleggen, met bijzondere aandacht voor het stedelijk gebied en de vaarwegen.





Wateroverlast voorkomen door het creëren van extra waterberging.





De ChristenUnie en SGP staan voor een afgewogen waterbeheer waarmee de bedrijfszekerheid van de agrarische sector als drager van het landelijk gebied wordt gewaarborgd én de natuurbelangen worden gediend.





Riooloverstorten moeten worden beëindigd door het gebruik van stimuleringsmaatregelen in gebieden waar nog geen afkoppeling van regenwaterpijpen op het riool plaatsvindt.


Particulieren meefinancieren bij hoge eigen kosten (ontbreken rioolaansluiting, oeververdediging vaarwegen, verontreinigde baggerspecie).











Het waterschap werkt klimaatneutraal.





Het waterschap besteedt zeker 1% van haar begroting als bijdrage aan de oplossing van de waterproblematiek in ontwikkelingslanden of aan het  bereiken van de Millenniumdoelen.





Het waterschap heeft een actief educatiebeleid en werkt samen met scholen en universiteiten.





Verantwoording en communicatie naar burgers verbeteren.





Inspraak en vergunningverlening kunnen ook via internet.





Recreatief medegebruik van water en dijken bevorderen (zoals varen, schaatsen, zwemmen, vissen, wandelen en fietsen).





Cultuurhistorische waterschapsobjecten beschermen (zoals molens, sluizen en gemalen).





Het waterschap is integraal medeverantwoordelijk en vervult een trekkersrol bij de uitvoering van gebied- en landschapontwikkeling.





Samenwerking tussen waterschappen en gemeenten intensiveren voor een optimaal waterbeheer, bijvoorbeeld afkoppelen van regenwater en beperken riooloverstorten.





Toepassen van nieuwe technieken, zoals energiewinning door vergisting en urinescheiding (bijv. ziekenhuizen).





Organisatie van waterschappen


Nog niet zolang geleden zijn de waterschappen gereorganiseerd volgens de watersysteemgrenzen. Deze sluiten niet aan bij andere bestuurlijke grenzen zodat er veelal geen overheidsorgaan te vinden is waar de waterschappen één op één onder passen.





De kracht van de waterschappen is de koppeling van een functionele taak met een eigen belastingssysteem. Hierdoor kan gedaan worden wat nodig is, zonder dat waterbelangen worden afgewogen tegen andere belangen. Deze formule heeft zich al eeuwen bewezen, en wordt elders in de wereld juist gekopieerd vanwege de kracht, eenvoud en doelmatigheid.





Het waterbeheer kan het best dicht bij de burger, in de regio worden uitgevoerd en aangestuurd. Lokale bestuurders kennen het gebied en weten wat er leeft bij de inwoners. De huidige organisatie van het waterbeheer zorgt voor gelijkwaardigheid in machtsverhouding met de belangrijkste bestuurlijke contacten: de gemeentelijke wethouders. Waterbeheertaken van nationaal belang moeten centraal worden uitgevoerd door Rijkswaterstaat, alle decentrale taken daar waar mogelijk door de waterschappen.








In ondiepe vaargebieden worden de vaarsnelheden beperkt vanwege de opwoeling en de oeverslag.





Het waterschap benut Subsidies van Rijk, provincie of EU voor bovenwettelijke taken en extra doelen voor natuur, recreatie en landschap.
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